

Est 146. évfolyam

1914 február hó 5-én utoljára
Füls



DEBRECZEN

Előfizetési ár szétküldéssel:

HELYBEN:		VIDÉKEN:	
Egy hóra	1 korona	Egy hóra	1 K 50 f.
Negyedévre	3	Negyedévre	4 K 50 f.
Egyes szám ára	4 fill.	Egyes szám ára	6 fill.

Negyvenhatodik évfolyam.
29-ik szám.
Péntek, 1914. február 6.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Barabos-utca 7. szám.
Telefon: 412.

Kulturánk mizériái.

E cím alatt a „Világ” mai számában Kuthi Zsigmondtól, a kiváló pedagógustól megjelent cikket, tekintettel arra, hogy az író debreczeni ember, iskolai igazgató, érdekes és tanulságos voltánál fogva mi is egész terjedelmében, az alábbiakban hozzuk:

Olykor-olykor megállok a tova rohanó mozdony előtt és nézem a párhuzamban egymás mellett haladó vágányokat és a rajta lázas sietséggel tovagördülő gépet, a hosszú kocsisorral. Ilyenkor elgondolom, hogy ime, ezek a vágányok ma is majdnem olyanok, amilyeneket Watt James először rakott le; az az örült sebességgel tovarohanó gép is majdnem ugyanaz, ahogyan Stephenson és Piése kigondolta és Watt tökéletesítette. Az elv, az alap gondolat tehát ugyanaz, csak az emberi elme okozta tökéletesítés változtatott úgy a sineken, mint a gépen és kocsikon, hogy jobbak, szebbek, hasznavehetőbbek, praktikusabbak legyenek. Kulturánknak is kellene, hogy valamely szilárd alapja legyen, amely alap ne változzék máról-holnapra. Ha valami bizonyos stabilitást igényel, az mindenestre a kultúra. De ez náll korántsem azt kell érteni, hogy a kultúra ne haladjon. Dehogy nem, haladjon, mint a legujabb mozdony a Góliát-sineken. Csak az alapot ne ráncigálják folytonosan! Sajnos, nálunk a kultúra olyan, mint a szélvitorla, amerről a szél fu, arra fordul. Nálunk a kultúra a mindenkori kultuszminiszter képét veszi fel. Minden új miniszter és államtitkár új eszméket hoz és a régiéket, akár jók, akár nem, sutba dobja, experimentál, vagy egyáltalában nem tesz egyebet, csak ront; mert hiszen valamit csak tenni kell!

Én pedig azt hiszem, hogy a mindenkori miniszter az a mozdonyvezető, aki a szilárd alapon, azokon a Góliát-sineken vezeti a jó, a szép, a karcsu mozdonyt, minden zökkenés nélkül. Fékez, ahol kell; nekiereszti a teljes gőzt, ahol így kell. Megáll, ahol annak ideje érkezik és indul, amikor szükséges.

Nálunk, sajnos, nem úgy van. Nincsen egy kitaposott, megalapozott út, amelyen a kulturának haladnia kelene. Nálunk a kulturához mindenki hozzázólhat; vezetője lehet fiskális, gazdálkodó, gentri, olykor-olykor egyetemi professzor, aki esetleg büntetőjogot adott elő, vagy nemzetgazdaságot. Hiszen az még nem volna baj, hogy ki a miniszter, hanem mennyi a jóindulata és jóakarrata, mennyi az érzéke a kultúra iránt? Báró Eötvös József óta mindegyik miniszter megalkudott előbb a mágnásokkal és azután a főpappal, hogy mit, mennyit nyújthat a népnek a kulturából. Az egyháznak, vagy egyházaknak nem állott érdekében, hogy a nép valami nagyon művelődjék; a mágnásoknak sem.

Az oligarchia mindig kezét fogott a hierarchiával, ahol arról volt szó, hogy a hatalmat, a befolyást ne engedjék ki a kezükből. Már pedig a kultúra ellensége minden hatalmi koncentrációnak. A mindenkori kultuszminiszternek kompromisszumra kell lépni úgy az oligarchiával, mint a hierarchiával. Ime, Csáky Albin, akit mindenki jó embernek, gavallérnak és urfémbertnek ismert, 1893-ban tárcáját kötötte a tanítók 600 koronás minimális fizetéséhez, mert se a papság, se a mágnások nem akartak nagyobb dotációt adni a tanítóknak. Gróf Apponyi Albert már a saját lábán járt és erkölcsi sulya is volt s ime, az 1907/26. és 1907/27. törvénycikkekben is kénytelen volt engedni ennek a két tényezőnek és törvénybe iktatni háromféle kategória tanítófizetését és háromféle lakbért. Trefort Ágoston tizenöt éven át felül gyujtotta a kultúra lámpáját. Egyetem, szakiskola, középtanoda létesült alatta, de elemi népiskola vajmi kevés.

Itt van a kisdedővokról és a polgári iskolákról szóló törvény; vajjon hol és ki hajtja azt végre? Ahelyett valószínűs anarchia uralkodik a különböző tagozatu iskolák áthidalásánál. Az elemiből nem lehet átmenni a megfelelő polgári iskolai osztályba, a polgáriból a középtanodába, a reálból a gimnáziumba és vice-versa. Az egyik miniszter hét osztályra akarja emelni a polgárit a másik hadat izen a polgárinak. Az egyik miniszter a létező gimnázium és reáliskolából bifurkációs reálgimnáziumot akar csinálni; jön a másik miniszter és

még mélyebbre ássa a két iskolát egymástól elválasztó úrt! Az egyik miniszter panaszkodik a proletárok túlszaporodása: az egyetemek tulprodukcioi felett, jön a másik és — szaporítja az egyetemek számát! Ime, az ellentétek egész garmadiája, pedig csak egy csipetnyit hoztam fel — kóstolóba

Kuthi Zsigmond,
igazgató.

A kultuszminiszter Baltazár püspökhöz.

Az egyetem megnyitására vonatkozólag.

(Saját tudósítónktól.) Debreczen sz. kir. város ama határozatát, hogy a Debreczenben elállítandó egyetem részére felajánlott 5 millió korona költség kamatait folyó évi május hó 1-től fizetni fogja, a kultuszminiszter jóváhagyólag tudomásul vette. A tiszántúli ref. egyházkerület nevében Baltazár Dezső püspök által tett azt az ajánlatot, hogy az egyetemnek 1914. szeptember hó 1-én leendő egyszerre való megnyitása esetén, a felajánlott 70,000 korona évi hozzájáruláson felül, ez esetben összesen 180,000 koronával fog a több költségekhez hozzájárulni, olyképpen, hogy ezt az összeget folyó év őszétől számítandó 3 évi 60,000 koronás részletekben fogja az állampénztárba befizetni, a vallás- és közoktatásügyi miniszter Baltazár Dezső püspökhöz intézett s most megérkezett leiratában tudomásul vette. A vonatkozó kultuszminiszteri rendeletet egész terjedelmében az alábbiakban hozzuk:

Vallás és közokt. magy. kir. miniszter 185774/1913. IV/a. szám. Méltóságos és Főiszteletű Püspök Ur! Vonatkozással ama tárgyalásokra, melyeket Méltóságoddal a debreczeni egyetem jogi- és államtudományi, továbbá bölcsészeti nyelv- és történettudományi karának a tervezett fokozatos megnyitás helyett, egyszerre való megnyitása tárgyában folytatam, a következőkről értesitem méltóságodat:

Tudomásul veszem, hogy a debreczeni tudományegyetem jog- és államtudományi, továbbá bölcsészeti, nyelv- és történettudományi

A Bikszádi Gyógy-ásványvíz természetes

Egy láda Bikszádi víz 40 1/2, vagy 25 literes üveg K 12.50
Láda és üvegért visszafizetnek K 5.—
Marad K 7.60

Egy üveg Bikszádi víz 32 fillér
Üvegért vissza 12 fillér
Marad 20 fillér

Kapható minden fűszerüzletben

vegyi alkatrészeinél fogva a legjelesebb. Gyógyhatása főlegül a hasonlószeretű külföldi ásványvizeket. Hurutos bántalmaknál páratlan. Idei termésű savanyu borral vegyítve kellemes ital.

mányi karának az 1914/15. tanév elején egészében való megnyitásával kapcsolatosan, Méltóságod hajlandó a fokozatos és az egyszerre való megnyitás között mutakozó kiadási különbséget fejében, összesen 180,000 koronával a többköltségekhez hozzájárulni és ezt az összeget 1914. évi 12. számú hármas évi, 60,000 koronás részletben, minden év szeptember 1-én az állampénztárba befizetni. Továbbá köszönettel tudomásul veszem Méltóságod ama régebben meghozott és most megismételt ajánlatát, hogy mindaddig, amíg a nevezett karok számára egyetemi épület elkészül, azok elhelyezésére Méltóságod a jelenlegi kollégiumi épületet rendelkezésre bocsátja, az épületet saját költségén jókarban tartja, és e karok, valamint az épületben elhelyezett hivatalok dologi kiadásairól (fűtés, világítás, víz stb.) gondoskodik. Megjegyzem, hogy ez a megállapodás természetesen nem érinti ama korábbi megállapodást, mely szerint a hittudományi kar az 1914/15. tanév elején mindenesetre egészében megnyílik és amelynek költségéhez az egyházkerület a meghatározott évi 70,000 koronával járul hozzá. Végül értesítem Méltóságodat, hogy az egyetem három karának egyszerre való megnyitáskor, az egyetem természetesen a doktori fok megadásának jogával is fel lesz ruházva. Fogadja Méltóságod őszinte tiszteletem nyilvánítását Budapest, 1914. január hó 30. án.

Jankovich sk.

Félszázados jubileumi ünnepély.

A Városi Dalegylet előadása a színházban.

(Saját tudósítónktól.) A Debreczeni Városi Dalegyletnek jubileumi ünnepét bejelentő meghívója, igazán művészi izlésségével méltó előhangja a nagyszabású ünnepnek. Oly műsort látunk a meghívóban, melyent még talán sohasem adtak Debreczenben.

A prólóg Szávay Gyula költészete és Simonovics Rózsika előadó művészete pedig bizonyára még jobban szívünkbe vési Szávay költeményének zengő muzsikáját.

Régiességével lesz rendkívül érdekessé a jubiláló Dalegylet száma, ugyanis azt a dalt fogjuk hallani, melynek előadásával 34 évvel ezelőtt küzdötte el magát a Dalegylet az első dalegyletek sorába, első ízben nyervén díjat vele, melyet azután számos hasonló diadal követett.

Gyönyörű lesz Wagner: Bolygó hollandijából való Fonó-dal, melyet 50 tagú, városunk legjobb műkedvelő énekeseiből álló nő kar ad elő, 32 tagból álló zenekar kísérettel, mely zenekar az Egyetértés tagjain kívül városunk legjobb műkedvelő zenészeit foglalja magában.

Füredi Samu gondokaművész, majd Füredi Sándor hegedűművész magas művészetében is fogunk gyönyörködni s bizonyára hatalmas hatása lesz a több mint 200 daos által előadott Reményhez c. dal, a Lavotta-Hoppelée c. odaszép átirásban.

A hangverseny legérdekesebb száma bizonyára a „Mara“ opera lesz, már csak azért is, mert Debreczenben ez a legelső, műked-

velők által előadott opera. Meg azután ebben az esztendőben úgy sem láttunk a színházban operát. A legnagyobb várakozással néz e szám elé az egész város. Megvagyunk győződve, hogy e várakozást nemcsak ki fogja elégíteni, de felül is mulja Demény Arthur, Révffy Károly, főleg pedig Havas Gáborné művészete. A legnagyobb elismerés az ünnep rendezőségét fogja illetni, amely dr. Láng Sándorné vezetésével buzgólkodik annak sikerén.

Az ünnep iránt való nagy édeklődést bizonyítja azon tény is, hogy a jegyek nagy része már elkelt. Ép azért kéri a Dalegylet elnöksége, hogy akik jegyet előjegyeztek, azt a mai nap folyamán kiváltani sziveskedjenek.

Jegyek válthatók Szücs Gusztáv dalegyleti jegyzőnél (Városi házipénztár) s a Gsáthy könyvkereskedésben.

Ismételten felhívjuk a dalt, a zenét szerető közönség figyelmét a vasárnapi jubileumra a Vármegyeház dísztermében tartandó ünnepi közgyűlésre, melyet dr. Baltazár Dézsdő püspök szónoklata igazán ünneppé fog avatni.

A Dalegylet elnöksége kéri a közönséget, hogy az ünnepi közgyűlésen, a hangversenyen pontosan jelenjék meg.

Bobrinszky gróf a törvényszék előtt.

A rutén pör.

(Saját tudósítónktól.) Máramarosszigetről írják: A rutén-pör szeozációs hőse Bobrinszky gróf, aki Orsován át Budapestre utazott, tegnap délelőtt érkezett meg Máramarosszigetre. Vele vannak Balmasev és Dimitriev orosz dumaképviselők és két orosz újságíró. A gróf és kísérei a Fötéren levő Központi-szállóban szálltak meg, ahol nyomban itaácskozásra ültek össze Klein Arthurral, Kabalyuk Alexa védőjével.

A tegnapi tárgyaláson Illés Andor dr. főügyész bejelentette, hogy Klein dr. védő kérvényt adott be Bobrinszky kiállgatása dolgában. Indítványozza a maga részéről is Bobrinszky kihallgatását. Tekintettel azonban arra, hogy angol és francia tolmács nem áll rendelkezésére, a törvényszék orosz tolmácsa pedig nem bírja oly jól az orosz nyelvet, hogy a legteljesebben visszadhathná a vallomás részleteit, intézkedett, hogy a budapesti törvényszék angol és francia tolmácsa holnapra idejőjön.

Tóth Aurél dr. törvényszéki elnök kérést intézett a kir. főügyészhez, mire nézve akarja Bobrinszkyt kihallgatni.

Illés Andor dr. ügyész: Arra a viszonyra nézve, amelyben Kabalyukkal és a többi vádlottakkal volt a gróf, továbbá arra nézve, minő befolyást gyakorolt, mint az orosz népszövetség elnöke a mozgalomra, továbbá az orosz szerzetesekkel, akik Kiebben, Moszkvában és Pocsajevben működnek, minő összeköttetést tartott fenn. [Végül pedig a „Times“ ben és más külföldi lapban a mozgalomról szóló cikkei felől, amelyeket könyvben is közreadott.]

Klein Artur dr. védő kijelenti, hogy ő kérte Bobrinszky grófot, hogy idézés nélkül jelenjen meg, mert az igazságügyminiszter a

salvus conducus kérdésében határozatlan választ adott. Közli, hogy Medveczky, a törvényszék tolmácsa, néhány perccel előbb beszélt Bobrinszky gróffal, kiténően megértették egymást, ennél fogva a tolmáchlány nem lehet akadálya Bobrinszky gróf kihallgatásának. Több védő hozzájárult Klein Antal dr. fejtegetéseikhez.

A törvényszék tanácskozássra vonul vissza. Tóth Aurél dr. elnök rövid tanácskozás után kihirdeti a tanács határozatát, mely szerint a törvényszék elrendeli Bobrinszky gróf kihallgatását.

Medveczky tolmács közli, hogy Bobrinszky gróf aláveti magát az időpontra vonatkozólag a bíróság határozatának.

A bíróság erre kihirdette, hogy Bobrinszky gróft ma, csütörtökön fogja kihallgatni.

Ezzel a tárgyalásnak ez a része tegnap befejeződött.

A tárgyalást ma folytatják.

Sztrájkmozgalom a gazdasági akadémián

A segédtanár és a tanítvány.

(Saját tudósítónktól.) A pallagi pusztán levő gazdasági akadémia békéjét hosszú időre megzavarta az az incidens, amely a hetekben történt az intézet egyik segédtanára és az egyik akadémiai hallgató között. Az incidens következtében több napig be kellett szüntetni az előadásokat az akadémián, az igazgatónak csendőri kirendeltséget kellett igénybe vennie és a hallgatók sztrájkra készültek. A rendet csak úgy lehet helyreállítani, hogy kizárással fenyegették a hallgatókat.

Még január elején történt, hogy a pallagi gazdasági akadémia egyik segédtanára, Feic Ernő találkozott a villamoson az akadémia egyik beutazó növendékével, Gulácsy Lászlóval, aki egy fiatal hölgy társaságában volt. A tanár kérdésére a diák elmondta, hogy az intézetbe mennek. Feic erre figyelmeztette Gulácsyt, hogy az intézetben tilos hölgyek látogatását fogadni. A diák azonban a figyelmeztetés dacára is fogadta látogatóját.

A tanár bejelentette a tanári testületnek, hogy Gulácsy súlyosan megsértette a konviktusi szabályokat, amennyiben hölgylátogatót fogadott az intézetben. Az igazgató erre kizárta az intézetből Gulácsyt s egyidejűleg felterjesztette a kizárási határozatot a földművelésügyi miniszterhez. A miniszter azonban enyhének találta a büntetést és az igazgató határozatát megváltoztatva, az ország összes gazdasági akadémiájából kizárta Gulácsyt.

Néhány nap mulva a Hungária-kávéház hátsó folyosóján összetanálkozott Gulácsy a tanárral. A diák a tanár elé ugrott.

— Te vagy az a gazember! — kiáltotta és kétszer arcul ütötte a tanárt.

Feic a rendőrségre sietett és feljelentette támadóját. A rendőrség Gulácsyt két napi elzárásra és ötven korona pénzbüntetésre ítélte. A diák lovagias elégtételt kéretett a tanártól, de Feic megtagadta az elégtételadást azon a címen, hogy Gulácsy orvul támada meg.

A gazdasági akadémia min egy száz főnyi hallgatósa magáéva vette Gulácsy ügyét és minduntalan érezte ellenszenvét Feic ta-

nárral. A múlt csütörtökön házi estély volt az akadémián, amelyen több debreczeni uricsalád és az egész tanári kar megjelent. Mikor Feic a terembe lépett, az egyik akadémiai hallgató előlépett és így szólt:

— Jobb lesz, ha eltávozik a tanár ur. Magát nem látjuk szívesen!

A tanár erre kiment a teremből. Rögtön bejelentette az igazgatónak az esetet és elégtételt kért. Az igazgató tárgyalásokat folytatott a diákokkal, de ezek nem voltak hajlandók bocsánatot kérni a segédtanártól, mert — mint mondták — Feic is megtagadta az elégtételt Gulácsitól. Az ifjuság több gyűlést tartott, amelyeken elhatározták, hogy inkább sztrájkba lépnek, de nem kérnek bocsánatot Feic tanártól. Miután a tárgyalások nem vezettek eredményre, Sz tankovics igazgató szombaton megszüntette az előadásokat az akadémián. Majd Budapestre utazott és jelentést tett az ügyről a földművelésügyi miniszternek. A miniszter teljesen szabadkezet adott az igazgatónak az ügyben és felszólította, hogy mindenáron teremtsen rendet az intézetben, ha másképp nem megy, még a hallgatók kizárásával.

Az igazgató hazaérkezve, összehívta a diákokat és kijelentette nekik, hogy a legszigorúbban fog eljárni velük szemben, ha meg nem követik a tanári kart. A hallgatók erre elhagyták az intézetet, de olyan fenyegető magatartást tanúsítottak, hogy az igazgató kénytelen volt a csendőrség védelmét igénybe venni. Az igazgató értesítette időközben a tanulókat, hogy ha szerdán délelőtt tíz óráig nem tesznek eleget a tanári kar követelésének, kizárja őket az intézetből. Az ifjuság erre értekezletet tartott, amilyen úgy határoztak, hogy a tanári testületet megkövetik, de Feic tanártól, mint magánembertől, nem kérnek bocsánatot.

Az igazgató tudomásul vette az ifjuság határozatát és kijelentette, hogy csütörtökön megkezdí az előadásokat, azonban tovább is tárgyal a tanulókkal, hogy Feic tanárnak is elégtételt szerezzen.

Színház.

Heti műsor:

Csütörtök: Doktor ur, bohózat három felvonásban. (C) bérlet.

Péntek: Két árva, színmű 7 képben (A) bérlet.

Szombat: Valeni nász, színmű 4 felvonásban. (B) bérlet.

Feiler K. dr. stájer parkszanatóriuma

JUDENDORF, Gráz mellett.

A stájer Merán.

Mesés téli tartózkodás. Betegek, lábadozók, és üdülők részére, átalányárak. Pensio 14 K. tól Ingyen prospektus. oo

Makulatur papiros olcsón kapható a kiadóhivatalban:

Darabos-utca 7. sz.

HIREK.

— **Veszprémy Zoltáné temetése.** Ma délelőtt óriási részvét mellett történt Veszprémy Zoltán, Hajdúvármegye és Debreczen sz. kir. város nyugalmazott főispánja várat anélkül elhunyt nejeének, született Csanak Ilona urnőnek temetése. A temetési szertartást Dicsőfi József ref. lelkész végezte, mely után a halottas háztól megindult a gyászmenet, melyben a város előkelőségei, a vármegye és a város tisztikara testületileg részt vett. A gyászmenet a Kossuth-utcai temetőbe kísérte a halottat, ahol örökpihenő helyére tették.

— **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. templomban az istentisztelet — további rendelkezésig a következő időben fog kezdődni. Péntek este fél 5 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, dé.után fél 4 órakor, köznapon reggel háromnegyed 7, este háromnegyed 5 órakor. Ma, péntek este és holnap, szombat délelőtt mutatkozik be az „Izr. Ifjak Dalköre“ ujonnan szervezett férfikara.

— **Egy szegény család felruházása.** Most, amikor ebben a munkanélküli időben sok szegény család éhezik, fázik és nyomorog, dicséretre méltó példát mutatott Ujházi Károly, Varga-utca 24. szám alatti lakos, aki Tóth Károly halápi szegény ember családját látta el ruhaneműekkel. A rendőrfőkapitányság útján a következő ruhákat küldötte nevezett család részére: 1 paplant, 1 kabátot, egy szoknyát, 1 inget, 1 hálóreklit, 1 gyermekszoknyát, 1 bluzt és két korona készpénzt. Bizony követhetnék ezt a példát mindazok, akiknek az Isten bőven adott mindent, akik nem ismerik mi a nélkülözés s mi a hideg szoba télen.

— **Egy népszerű. A „Moll-féle sósborsosz“** által a betegeknek egy épp oly gyógyható, mint olcsó szer nyújtatik köszvényes és csuzos bántalmaknál, sebeknél és daganatoknál. Egy üveg ára utasítással együtt 2 korona. Szétküldés naponta utánvétellel. **Moll A.** gyógyszerész, cs. és kir. udv. s. állító által, Bécs, I, Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerterekben és anyagkereskedésekben határozottan **Moll-féle** készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

Férfi, fiu ruhák és angol átmeneti kabát

ujdonságok, készen és méret szerint a legolcsóbb szabott árakon

Balázs Jenő

áruhazában

a Községi Tisztviselők Országos Egyesületének szerződéses szállítójánál

Debreczen, Piac-utca 61. sz.

Szent Anna-utcával szemben.
Telefon 6-28.

A jövőendő trónörökös és a zsidó rabbi.

(Saját tudósítónktól.) Ferenc József Károly főherceg, mint emlékezetes, egy teljes esztendeig szolgált ulánuszredével a galíciai Kolomea városkában, ahová őt, már esküvője után egy héttel, a „legfelsőbb szolgálati érdek“ számkivetette. A különösen egy vérbeli főhercegre nézve rendkívüli garnizónban azonban elég jól érezte magát szép, fiatal nejevel együtt. A titka ennek abban rejlik, hogy ők ketten egyszerűen — beletörődtek sorsukba. Kolomeaiaknak az a feltűnő tény, hogy a főhercegi székben a fiatal főherceg-kapitány és felesége nagy népszerűségnek örvendett. Nagyon imponált a kolomeaiaknak az a feltűnő tény, hogy a főhercegi pár szíves barátságot tartott fenn az ottani zsidó lelkipásztorral. A tudós hírből álló rabbinus gyakran volt szívesen látott vendége a főhercegnek, aki nejevel aztán hűségesen viszonzta a zsidó pap látogatását. Ilyenkor sok szó esett Mózes néperől és a kolomeai zsidóságról, amelynek története láthatólag érdekelte a főherceget.

Egyszer a főherceg megpendítette az eszmét, jó volna Kolomea zsidóságának történetét könyvben megírni. A rabbi erre szíves-örömmel vállalkozott. Nekifekgdt a nagy munkának, bujta a rendelkezésre álló történeti adatokat, régi anyakönyveket, elfakult okiratokat.

Közben Ferenc József Károly főherceget a király kinevezte gyalogsági őrnaggyá és áthelyezték a jelenleg Bécsben állomásozó 39. debreczeni gyalogezredhez. Azóta a főherceg, akinek nemcsak kiváló katonai erényei, de nagyszerű emberi tulajonságai is vannak, mint például az esetleg más hitvallást is követő embertársainak tisztelete és szeretete is behurcolkodhatott a hetzendorfi kastélyba, amelyet a király neki ajándékozott.

Két nap előtt érdekes csomagot hozott a posta a főhercegnek. Kolomeából jött és tartalma egy egyszerű kötésű könyv volt. Az ottani zsidó rabbi küldte. Befejezte a nagy munkát, amelynek több száz oldala felöleli a kolomeai zsidók egész történetét. A mű német, a címe: Die Geschichte der Juden Kolomeas von Jahre 1271. bis auf die Gegenwart.

A könyv — Ferenc József Károly engedelmét — a főhercegnek és Zita asszonynak van ajánlva. A főherceg még aznap táviratban mondott köszönetet a szerzőnek, Deutsch rabbnak Kolomeában.

A szerkesztésért felelős: **A LAPKIADÓ.**

Főmunkatárs: **Barcza Andor.**



MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, zomerehev, rögzött SZÉKREKEDÉS, megbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e teljes háziismernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FÉLE SOS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sos-borszesz nevezetesen, mint a fájdalomcsillapító bedörzsöléshez készvény, csúsz és a megfázás leggyakoribb következményeit legismertebb népszerű.



Egy ózozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökerekes gondozásért és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva. Fő-szétkeltés:

MOLL A. gyógyszerész,

és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9. Adél megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kéri.

200/1914. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.

Alólirott Oláh Géza bir. végrehajtó ezenel közhírré teszsm. a debreczeni kir. törvényszék, mint csődbíróság 35415/1913. számu végzése folytán, hogy vb. Nagy András cég csődtömegéhez leltározózt és a csődletár 1847-1877. szám alatt felvett 414 kor. 97 f. értékű könyvkövetelések Kossuth-u ca 8. sz. a. dr. Kuthi Sándor tömeggondnok irodájában nyilvános bírói árverésen 1914. évi február hó 7. napján d. e. 11 órakor el fognak adatni. A vételár és a vételi illeték készpénzben azonnal kifizetendő. Tömeggondnok sem a követelések valódiságáért, sem azok behajthatóságáért szavatosságot nem vállal. A követelések jegyzéke tömeggondnoknál megtekinthető. Debreczen, 1914. január 31. napján.

Oláh Géza, bir végrehajtó.

A legszórakoztatóbb



Wagner „Hangszer-Király“

angszereket hszállítja Budapest, József-körút 15. (Telefon.) A milánói, párisi és londoni kiállításokon az első díjjal kitüntetve. Hegedű, 16 drb. felszereléssel 12 korona. Jogásztárogató, billentyűkkel 16 korona. Kétsoros hang, verseny harmonika 25 korona. Beszélőgép hatalmas hatalmas hangu 40 korona. Csodaráztrombita erős 6 korona. Varázsluvola-ajándékkal 4 korona. Javítási szakműhelyek! Fényképes árjegyek ingyen!

Óvás! Ügyeljünk a WÄGNER névrc és a 15-ös óázszámra.

Hajhullás ellen

lugmentes hashajtó **PIXOBIN**
lugmentes kamilla-**CIWUCO.**
hajmosó oxigénnel

Ára csomagonként 30 fillér.

Fürdőszó:

Nemesfenyő, Rózsa, Orgona, Ibolya.

Családdáig hűen utánozza ezen virágok illatát és ezeket huzamosabb ideig tartja meg, mint az „Illatszép párná: skak.“ — Ára csomagonként: 40 fillér.

Ha az Ön helységében nem kaphatók ezen cikkek, úgy küldjön bélyegekből 30 illetve 40 fillért és hozzá portósa 10 fillért és ezért bérmentve kapja ezen valóban megbízható szerek bármelyikét. — Gyógyszertárak, drogériák, fodrászok és egyéb szaküzletek magas rabattban és ingyenes propagandában részesülnek. — Készíti: Ciwuco Chem. Indust. Berlin. Egyedüli vezérképviselőt

HOLCZER EMIL ZOLTÁN

Budapest, VIII., Szigetvári-u. 16. sz.

Legfinomabb elszakíthatatlan

**„MIMI“
férfi gummióvszer**

- 1 tucat 2 korona 50 fill.
- 2 „ 4 korona 50 fill.
- 3 „ 6 korona.
- 4 „ 11 korona.

Diszkrétan küldi, a pénz előzetes beküldése mellett portómentesen:

PARFUMERIE HEZ
Budapest, VIII.,
Kőfaragó-u. 7.

Drágább gummi létezik de jobb nem!

**Mérlegképes
könyvelő**

12 évi gyakorlattal
ki a magyar-német levelezésben
gépirásban és gyorsírásban

is elsőrendű gyakorlattal bír,
azonnali belépésre ajánkozik.

Cim a kiadóban.

Felvilágosítás!

Kérje ingyen az érdekes és
4 orvos által irt értekezést
52, a mi higienikus

„Frauenschutz“-unkról.

Szabadalmazva és számos orvostól
ajánlva.

**Cim: Higienikus Irodalom ki-
adóhivatala Wien, I. Wollzeile 12**

Apró hirdetések.

Krámer Jozsef tudakozó és magán
kutató vállalata Debreczen Piac-
utca 58. svám. Nyomoz megfigyel
és informál.

Férjhez menne 32 éves árva, kar-
csu, barna, 150.000 kor. vagyon-
nal. Urak, (vagyon, vallás mellé-
kes) akiknél gyors házasságkötés
ellen akadály nincs, jelentkezzenek
azonnal. „Hymen“, Eltsabethstras-
se 66. Berlin 18

Utcai butorozott szoba
előszobával azonnal kiadó
Darabos-utca 7. sz.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzótt **JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni** hely elen és utánzótt kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselője:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16.

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az eredeti minőség.

